

## 我會上學校的廁所

文 / 幼兒園 小兔班 許美鳳老師、賴品臻老師

小班剛入學，上廁所對小小孩來說是一件大事，有孩子剛戒掉尿布或廁所內的環境與家裡不同，導致有些孩子會害怕上廁所，因此對於建立自我照顧行為與養成如廁好習慣（例如：排隊、關門、衛生紙使用方法與上完廁所後的清潔...等）就顯得格外的重要！所以老師引導孩子們如廁好習慣。



## 附幼八厝邊-東海湖

文 / 幼兒園 蝴蝶班 鄭文斐老師、翁蕙菱老師

這學期的主題「附幼八厝邊」，幼兒提出了許多厝邊的地點，透過票選，我們前往了幼兒最想探索的「東海湖」。在戶外教學，幼兒們手牽手，經過東大小的後門，沿著紅磚樓梯一步一步的走到東海湖，幼兒說：「東海湖有很多魚，我喜歡在東海湖散步」；「東海湖有好多小石頭可以排列」；「我喜歡跟小朋友一起在東海湖看魚」。

我們漫步在東海湖旁的碎石路，觀看白鷺鷥停駐在湖邊，坐在東美亭旁觀看魚兒在湖面游來游去好愜意。森林中的幼兒園，探索附幼八厝邊，東海湖有隨手可得的大自然素材，是我們最喜愛的遊戲大地，期待下一站的探索。



## 戶外教學~好特別的絲瓜教室

文 / 幼兒園 蜜蜂班 葛素娟老師、林佩洵老師

這次的戶外教學，我們來到了斜對面的宿舍區，碰巧遇見了鄭老師，鄭老師邀請孩子來到自己住家旁的絲瓜棚，我們一起坐在絲瓜棚下面聊聊天也向鄭老師詢問有關絲瓜和其他植物的秘密；有孩子分享：「絲瓜和葡萄一樣都是有藤(蔓)，絲瓜有瘦瘦長長的也有胖胖的」。大家也體驗摘絲瓜、木瓜、檸檬的樂趣，相信這是一個很特別且難忘的體驗。



## 你的好朋友——小河馬信箱

文 / 小學部 輔導組 陳之穎老師

本學期，輔導室陳老師將我們的輔導信箱重新整理，並辦了一個輔導信箱命名活動，邀請全校的小朋友一起來為輔導信箱命名。

輔導信箱是為了給全校小朋友一個情緒抒發的管道，有人可以陪你聊天，在遇到困難不知道如何解決的時候，也可以寫信進來，老師就會和你一起討論。活動剛開始邀請全校小朋友一起來腦力激盪，為輔導信箱命名，這個名稱一定要讓大家印象深刻，並有溫馨、溫暖的感覺，命名的理念更必須符合信箱的功能。

一週內收到將近一百個投稿的名稱，小朋友們個個都非常有創意，經過老師初選後，由「小河馬信箱、勇氣信箱、聊一療信箱、福到信箱、小熊信箱」六個名稱進入投票階段，最後，由三年仁班彭懿昕命名的「小河馬信箱」獲得438票勝出，就以「小河馬」作為我們輔導信箱的名稱。

我們小河馬信箱正在努力以全新的面貌展現給小朋友，感謝王淇老師協助設計信箱，雖然尚未完全完工，但是已經可以開始投信囉！如果你有些話想說、有事情小討論，歡迎投信到小河馬信箱裡面，就像命名的理念一樣：「河馬的肚子大大的，小朋友所有的煩惱全部吞進他的肚子裡」，小河馬會是所有小朋友的好朋友，永遠在你的身旁，陪伴你！

財團法人 <http://www.hn.tu.edu.tw/>

## 東海大學附屬高級中等學校

67  
雙月刊 | 期

『教育』是生命改變生命的事業！THE AFFILIATED HIGH SCHOOL OF TUNGHAI UNIVERSITY

## 「立足東海，樂塑全人」～素養就在附小生活俯仰間

文 / 小學部 教務處 蕭莉慧主任

110學年度本校一至六年級將全面實施108課綱，未來各年級將繼續挖掘東海校園豐沛資源，建構跨領域學習之統整性課程，以學生學習為中心，尊重學生個別需求與適性發展為底蘊，設計創意課程與教學。

充分考量學校條件、社區特質、家長期望與學生需求等因素，結合全體教師的專業知能與社區資源發展學校本位的課程。「立足東海、樂塑全人」絕對不是口號，而是現在進行式。



去年的一年級彈性學習課程，是以學生為中心的情境教學。老師帶著學生在東海農牧場體驗及動手做，從拔蘿蔔、做果醬、爬樹到認識東海動植物生態等等...，老師不再像以往，只是站在台上滔滔不絕地講課，而是在活動中誘發學生自主學習的熱忱，時刻關注學生學習的反應、回饋。學生學習成效不再是筆試分數與成品報告的績效那麼單一。

接著是109學年度，教務處結合低年級老師的課程設計，規劃延續以「立足東海，樂塑全人」為導向，以「闢」生態、「夯」建美、「品」生活、「AI」媒網「拓」視界五大課程主軸來規劃彈性學習課程

，聚焦於「自發」、「互動」與「共好」的課程理念。

課程策略以實施STEAM未來全球教育的新趨勢，倡導跨領域、動手做、生活應用、解決問題及五感學習等五大學習精神。融入STEAM素養外，加入閱讀素養，產生STREAM六大教學策略，引導孩子結合科學、技術、閱讀、工程、藝術，以及數學(Science, Technology, Reading, Engineering, Art, and Mathematics)的跨學科學習，讓孩子在不同的環境及學習活動中，善用「多重」管道的知識來源解決問題，並將習得之素養應用於生活中，成為一位真正適應現在生活又能面對未來挑戰的終身學習者。





## 大手牽小手，愛的齊步走

文 / 小學部 一年孝班 謝貴枝老師

剛上一年級的孩子，對於全然陌生的小學環境，總有一些擔心與不適應，為了讓小一新鮮人在附小這個大家庭裡感受溫暖，一年級團隊與六年級團隊合作，規劃跨學年的帶狀性「大手牽小手」系列活動，期能營造「品」生活的友善校園環境，來幫助小一新生更快適應小學生活。

### (一) 大手牽小手

在新生入典禮時，安排六年級學生與一年級新生大手牽小手的活動，當學長、學姐溫柔的大手握住了學弟、學妹顫抖的小手時，掌心的溫度瞬間溫暖了小小孩的心，減少了他們心中的不安，臉上也漸漸展露出笑容。

### (二) 校園踏步走

六年級學生事先規畫好路線，以分組方式帶領一年級學弟、學妹認識校園，以過來人的身份為新生介紹各處室的位置和服務項目以及各個遊戲區的安全提醒。大哥哥、大姐姐溫柔的牽著小弟弟、小妹妹的手，走遍校園的各個角落，幫助他們更快的認識校園環境並開心地融入小學生活。

### (三) 為愛朗讀

由六年級學生陪伴著一年級的學弟、學妹進入圖書室，挑選喜愛的書本並且為小弟弟、小妹妹朗讀故事。當大哥哥、大姊姊捧著書為小弟弟、小妹妹朗讀時，那種認真又關愛的神情，真叫人動容！小弟弟、小妹妹則專心的聽著故事，臉上的表情是開心且幸福的！

### (四) 傳愛中秋

自開學以來，一年級小弟弟、小妹妹受到六年級大哥哥、大姐姐的細心呵護與關愛，萬分感激在心頭。在中秋節前夕，藉由製作感謝卡以及贈送月餅給大哥哥和大姐姐，來表達心中的感謝。

這一系列大手牽小手活動，讓高年級與低年級孩子一起相處，彼此可互相學習交流。大哥哥、大姐姐在過程中會關懷和付出，小弟弟、小妹妹則學會感恩和珍惜，經過這些日子的相處，從陌生到熟悉，校園裡處處可見六年級和一年級的孩子開心玩在一起，相互扶持與照顧的美好畫面，這令人感動的一幕幕，是附小最溫馨，也最美的風景。

### 孩子們的感受：

鍾雨靜：在學校有大姊姊陪我，我感覺比較溫暖，比較不會害怕。

杜品詠：有了大姊姊的陪伴，我覺得在學校比較不會這麼緊張。

鄭乾隆：大哥哥牽著我的時候，我覺得很感動，也很溫暖。

黃翊恩：我覺得大哥哥很關心我，常會問我在學校有沒有過得過，我喜歡大哥哥。

陳南鈞：大姊姊帶我到校園的時候，我不懂的地方，她都會教我，我覺得很開

## 回顧周末趣

文 / 小學部 二年樂班 魏秋華老師

下課時無意間聽到孩子們的對話：

「什麼？周末考完，你要請假一個禮拜不來上學？」

「沒關係！我爸爸說早就安排好了！」

「好可惜阿！你不能和我們一起闖五關、做棉花糖，也吃不到你最愛的綠豆冰棒了，老師說還安排了……」最後兩人長嘆一聲「唉！」走出教室。

即使在彈性課程安排不少讓孩子親自體驗的教學活動，周末仍精心計畫熱鬧又富探索樂趣的多元活動，留取深刻的回憶為學期畫下句號。

★ 種子拼貼活動請來熱愛登山和植物的楊老師，她無私提供大量各式各樣美麗的植物種子，分段時在各班指導拼貼不同圖案的製作。孩子們專注聆聽說明後，小心翼翼的依種子大小和形狀完成自己的創作，出奇的專注與投入態度讓楊老師讚賞有加。這項特別的作品，會是永久的紀念。

★ 古早玩具有竹籜、跳繩、竹蜻蜓、自製紙蜻蜓、劍玉、滑梯穿越，還有高難度的打陀螺和滾鐵圈，由五年級指導師駐站，各班依序參與開闊活動。炙熱陽光下，孩子們高度參與挑戰的熱情，歡笑、驚訝和尖叫聲此起彼落，一旁觀望的游叔叔和饅哥也忍不住加入指導行列，紅通的雙頰與汗水帶有自信、有挫敗，更有不斷衝試的勇氣。

★ 棉花糖是小孩甜美的回憶，很多孩子平日家長不給吃，在取得准許下，靜靜的聽解說和等待，依序體驗DIY的樂趣。站在台上一小口接一小口，來回回憶不停地

## 我升上三年級了

文 / 小學部 三年忠班 林惠晶老師

還記得自己一年級時青澀羞澀的臉龐，二年級時天真活潑的樣子嗎？轉眼間，你們升上三年級了！三年級的你們，會是什麼模樣呢？是否如你所願，又長大了呢？我想，你們一定很想知道自己三年級和四年級有什麼差別？就在就讓老師來告訴你吧！

首先，我們都知道，升上三年級後，學的科目變多了，除了原本的科目之外，少了生活課程，增加了社會、自然和資訊課，課程內容也加深許多，學習上可說是處處充滿挑戰呢！除了課程之外，校內大大小小的活動亦增加許多，例如拔河比賽、越野賽跑、接力賽……等，這些活動可能都是你們之前比較少接觸的。不過，無論是課程或是活動，相信對你們來說一點都不難，只要能夠繼續保有一年級和二年級的優點，再多些懂事與穩重，並且在遇到問題時，以積極、樂觀、正面的態度去面對，就能渡過三年級的所有關卡。

如果你們問我，三年級最重要的事是什麼？我想，除了讓自己擁有健康的體魄這件最基本的事之外，我想跟你們說，要把重點放在學習習慣的養成，除了上課要專心聽講，大量閱讀、課前的預習和課後的複習也非常重要。詩人泰戈爾曾說：要是童年的日子能重新回來，那我一定不再浪費光陰，我要把每分每秒都用來讀書。教育家蘇霍姆林斯基說：學生讀書越多，他的思維就越清晰，他的智慧力量就越活躍。因此，在三年級這個新的階段裡，努力培養一個正確的學習習慣，相信你們的未來之路一定能夠走得更穩、更遠。

以下節錄同學們對自己升上三年級後的期待：

微雅：我想成為熱心助人又非常開心的人，做個更棒的徐微雅。

或昌：我想成為一頭鯨身是的小牛，迎接三年級的挑戰！

雲玲：我一定要比現在的自己更聰明！

沐涵：我想成為善良、開心、聰明和乖巧的人！

宣欣：我希望自己可以獨立勇敢，也能幫助別人，能找到讀書的方法，更希望可以開開心心過每一天！

宇程：我想把身體鍛鍊好，才能爬山爬更久、滑雪滑更快！

譽晴：我想成為一個有禮貌的人，也希望自己可以學到更多知識。

譽民：期許自己可以學到更多新知識，認識更多新同學，讓學生生活精彩百分！



## 拔河比賽 - 我們攜手奮力前進

文 / 小學部 四年樂班 黃孟慧老師

對女生人數比例較高的合唱團來說，拔河比賽絕對不是我們的弱項。

但是，拔河比賽的勝負關鍵在於「團結」，榮譽激勵我們一起攜手邁進。雖然我們力氣小，靠著大家一致的意志，讓我們充滿信心。所以，當今年的拔河賽事公佈後，就開啟我們參賽的訓練模式，體育老師的專業指導，我們亦步亦趨的學習；中午用餐時，孩子努力加腹肌，增加體重。課後之餘，我們加強拔河技巧。

比賽日，第一場就遇上勁敵，啦啦隊全天備戰的腳踏車；告訴敵方我們是團結的班級，邁向新終點是艰辛的過程，我們終於晉級了。

冠軍賽無比緊張，聲音沙啞、汗水滴落，我們都很累，但是鬥志昂揚。1:1的完賽比數，說明雙方如此的勢均力敵。雖然我們是亞軍，但是我知道，孩子學會了團隊合作，學會用堅定的態度面對挑戰。我以為年級班級為榮！

世豪：雖然我們只拿到亞軍，但是媽媽說盡力就好！謝謝媽媽的愛心三明治！

恩中：拔河是我最喜歡的活動，訓練的過程非常辛苦，卻可以讓我們了解到團結合作的重要與精神。

以恩：拔河比賽前我們做了很多努力，每天都會清空飯盒，這次比賽讓我學到了：不管是比賽或是做人處事，等待時機跟態度兩件重要的事情。

同慶：謝謝老師給我們許多的愛和鼓勵，希望我們成長長高長，全心全意為競爭爭取榮譽。

薰石：這次的拔河比賽彰顯著全班同學的凝聚力跟不服輸的精神，獲得老師和家長的肯定，讓我要愛我們四年級樂班！

士久：這次的比賽，多虧老師跟同學的鼓勵，獲得亞軍！只要我們勝不虧、敗不屈，相信下次一定有機會奪冠！

雨沁：這次的比賽讓我很難忘，輸了也沒關係，我們一起練習一起歡笑一起難過，每個人的一小步是大家的一大步，讓大家感受到四樂的團結。



文 / 小學部 五年忠班 陳政廷老師

升上五年級，魔王關卡，對孩子而言，除了數學科學上有許多抽象的概念，另一個關卡，便是五上一開始的「認識我們的家園」。關於對經緯度的認識、地球塊分布，再進而談到台灣島的地理位址、自然環境及地形。

教科書審查委員會中，社會科編輯委員會對社會科內容的指引為：「社會科教材內容的選擇，以貼近學生生活經驗為原則，融入參觀、觀察、訪問、調查、蒐集資料、分類、歸納、欣賞、體驗、討論、發表、報告、比較、分析、實做、練習等學習活動，引導學生在探索人類社會生活過程中，學習還應現在與未來人類的社會生活。」這樣的教學脈絡，宏觀且有格局，而如何讓孩子對於這個科目有所期待，是著實需要老師的。

於是乎，綜合各大家底才決定讓孩子，了解了「舊社會科領域或知識」，更重要的是為了「成就一位公民」。想方設法，讓學生留下學習軌跡，也藉此讓他們學會整體認納的能力。從「台灣地形」來說吧！這個單元若要單純的記誦，孩子們毫無概念時，叫畫連串，更建議深入的探討各地人們的生活與地形、氣候的關係。孩子空洞的眼神，老師怕怕！結合科技，Google大神上場！利用地理視圖，再搭配其他「神老師的分享」萬能左手表形地圖，仔細看自己的左手。左手的形狀像個番薯，若當成台灣地形，各指節就有七大地形名稱。大拇指是海岸平原、食指是中央山脈、中指是阿里山東側、無名指是東鞍谷、而平手的指甲則是蘭陽平原、各指殼分別為埔里、台中及大肚盆地。學生只要伸出手就能背出台灣地形，運順序也一併搞定，這樣的方式，居然讓孩子玩出了興致，用左手背出記憶臺灣地形，搖滾歌「台灣」還真！

而社會科的另一教學重點，便是帶著孩子做歸納。課文中的資訊林林總總，臺灣五大地形，這種偏向「死背硬記」的知識，孩子常常會錯記這一大堆名詞。尤其認識地形徵後，還要記住標本舉的例子，學習單借鑑標本，來回檢視課文，讓孩子自己找出相關訊息，用自己最喜歡的方式來描述，給孩子方法「將繁雜的知識整理成一目了然的表格，孩子一步一步歸納，了解了，原來學習也可以樂趣無窮，有成就感。

每一堂的社會課，我們都希望孩子有期待、能融合在生活中進而能有帶著生活的能力。

多元素養的時代，我們需要的是會思考的孩子。孩子如何能靠自己的力量思考？得從好好感知生活而來。並且，孩子能夠：有能力的學習，不匱圖標圖，主動分享，懂得統整與歸納。而作為第一線的教師們，我們期待孩子的圖畫式思考能改變，不是只「背」就能「答」；更期盼孩子能知道轉化在生活中能運用的能力，引發孩子的學習熱情，使孩子的學習動機變得更強烈，從中發掘創造力，課堂上，無冷場，從「畫我心園 愛我家」開始，讓學習活起來！



## 109學年度的開始

文 / 小學部 六年孝班 廖啓宏老師

109學年度的開始，有小一新鮮人加入附小這個大家庭，以往的「大手牽小手」（帶領學弟妹參加第一次開學典禮）活動外，這次還有許多延伸活動。有「愛的齊步走」是六年級的學長、學姐利用星光時間，在開學的第二天，認識校園的第一個地方、角落，希望小一新生可以很快的認識校園環境。接著是「愛的朗讀」由六年級的學長、學姐帶領小一的孩子認識圖書館，教導孩子如何借、還書，希望學弟、學妹就能快速的親近附小圖書館這個知識寶庫。還有學長、學姐讀書給學弟妹聽的美好情境，這些很好的畫面都種植在校園中發酵，以下是幾位學長學姐的心得感想。

郭柏含：我覺得不管是六年級或一年級都有的很開心，第一天他們還不知道我們是誰，第二天活動讓我們跟一年級培養感情，讓我們牽著一年級學弟妹的手一起逛校園。

陳宜瑄：這是大手牽小手陶冶到我的耐性，以及為他人著想的情操，例如：要耐心的讓書給他們聽，不可以聽太快，也要聽的清晰，以免他們聽不懂，而且上下樓梯也會配合他們的速度，不會跌倒……等。

蔡沛辰：「大手牽小手」是一直以來都有的活動，雖然說看過好多遍，卻是第一次感受到「愛的齊步走」和「為愛朗讀」的新活動。在施行「愛的齊步走」時讓我更了解了她們，而在「為愛朗讀」時，學弟們雖然大部分時間都是自己看書，但有一點時間會讓給她們聽，這些活動就是又新奇又有趣，希望之後可以更了解她們，並且帶給她們快樂學習的。

陳妍維：大手牽小手非常的特別，因為可以讓沒有弟弟或妹妹的高年級體驗照顧弟弟、妹妹的感覺，而且今天剛看到魯德鷗的時候他就跑過來抱我，這種感覺很奇妙。李淳毅：這次的大手牽小手，讓我喜歡到怎麼照顧別人，雖然有點累，但是他還是很安靜，只是點頭、搖頭，而且他的小手很可愛。在我一年級的時候，我忘記誰牽我了，這個活動讓我意識到了一位忘年之交。

張嘉哲：這一次大手牽小手的弟弟，真的很有趣。像是今天早上第四節課，我們就帶他們去圖書館借書和看書，我借了5本書給我的弟弟聽，他也很認真的聽，讓我很有成就感，相信這些過程都是我們共同的美好回憶。

邱彥禎：今年升上六年級，有了要照顧一年級的義務，經過這些活動後，發現了照顧小孩真不容易！像是第一次「大手牽小手」時，一年級的小朋友都不理我，連走路時都停在拉的，但是在「愛的齊步走」時，她們開始主動找我互動了。而在「為愛朗讀」時，她們不但請我聽故事，還會找我完呢！書蟲有時有點難帶，卻也是我和她們聊最好的回憶。

劉慶芸：大手牽小手活動，我牽的小朋友叫吳佳榕，她性格開朗大方，也很好相處。今天找我去木船橋玩，恰巧想拿草稿，因為沒辦法記到桿子，所以我就抱著他，他跟我說，她媽也會這樣做，讓我感到像個媽媽。這個活動讓我學習要怎麼照顧小朋友和學習欣賞別人的。

許展嘉：大手牽小手系列活動中有個第一年級去圖書館的體驗，沒想到要照顧的學弟學妹竟然對牽著我的手，而且還要我聽故事給她聽，天啊！一個小孩可以這麼的可愛！

許子安：這次大手牽小手的系列活動，都具有意義，其中，我最喜歡「為愛朗讀」。星期四的第四節課，一季和六孝一起到圖書館進行活動，我讓學妹選了一本書，並講給她們聽。今天，我覺得很有成就感，並且也感受到當姊姊的責任，讓我學會更有耐心、更會照顧小朋友。

大手牽小手的系列活動，是持續性的，未來的一年，六年級的學長、學姐都是小一新生的「守護天使」，一同在美麗的校園中學習、運動，共同創造美好的回憶。



## 跟小孩討論父母的婚姻

文 / 主馨園 曾毓蘭講師



有一次我在某屆的小二聖經故事班，講到「少年官跟耶穌求問永生」的故事。我提到這位少年官從小就是優等模範生，他嚴謹地遵守上帝的誠命，我一條一條的解釋誠命的內容，談到「不可姦淫」時，我簡單的跟孩子解釋，就是結了婚之後就不可以再喜歡別人。沒想到有個小孩突然很大聲地說：「我爸媽離婚了。」我還來不及反應，又有另一個小孩接著說：「我爸爸都不跟對方講話了。」在他們的心裡，父母的感情問題是他們好大的壓力與焦慮，因此一有機會，一有出口，這些痛苦就忍不住冒出來……。而其他小孩聽到這兩個孩子的發言時，都默不作聲，彷彿他們所說的，也觸碰到他們心靈深處的某個擔憂，由於當時氣氛略微緊張不安，因此我覺得我需要跟孩子們討論一下關於父母的婚姻。

我試著同理孩子，當父母感情不好的時候，小孩都會很難過，所以上帝希望父母相親相愛，這不僅是為了他們，也是為了小孩，上帝愛每一個小孩。然後我也試著讓小孩明白，父母要相親相愛，有時候並不是一件容易的事情，沒想到竟然有小孩問我：「那要怎樣才能感情好？」通常小孩不太會問「如何」，但這個孩子真是極智，會想要找方法，真的太不起了！我只能跟孩子說最簡單與最基本的方法，就是要「看對方的優點，看對方所付出的：不要去看對方的缺點，看對方做不到的。」

然後我繼續跟小孩說：「人際關係也是這樣，如果你討厭一個人，你只要寫下他的十個優點，你就不會那麼討厭他了！」雖然沒有一個人是毫無缺點的，但也不會有人是毫無優點的，假如你覺得一個人沒有優點，那是因為你沒有發現他的優點。」說著說著，我忍不住感性起來的問小孩：「你們覺得在毓蘭老師的眼中，你們有沒有優點？」小孩都說：「有！」看到那些平常調皮搗蛋的小孩也說有時，我真是感到高興。然後我又繼續問小孩：「覺得毓蘭老師愛你們的把手上起來？」所有的小孩都把手舉高！我的心裡感動極了！只要孩子們知道，上帝愛他們，有人愛他們，他們就會愛自己，對自己有信心，對生命有盼望！

下課後，仍有個小孩跑到我面前跟我說：「我爸爸媽媽曾經說過他們要離婚。」我問小孩：「那他們現在還有在提嗎？」她說：「沒有。」於是我對孩子說：「當大人說要離婚時，他們並不是真的那麼想要離婚，他們其實是在說，我們現在的關係很不好，相處起來很痛苦，希望我們關係好，不要那麼痛苦，所以很多時候他們並不是真的會離婚，因此你看他們現在也沒再提要離婚。」小孩聽了就放心多了！

實在沒想到一堂聖經故事課會變成討論父母的婚姻，父母的感情對孩子的影響真的非常大！希望每個孩子的父母，都能有美好的婚姻，這樣他們也能在父母相愛的關係中，安穩而快樂的成長！

## 書·海：校園書展心得

文 / 中學部 高二乙班 陳凱威同學



走進展覽廳，架上琳琅滿目的書籍井然有序地擺放在一起，數以百計的彩色封面將單調的展覽廳點綴的絢爛奪目，成功地令無數人的眼光停駐在那稍顯擁擠的空間裡。

雖說「書中自有黃金屋」，那千篇一律的白紙黑字，看在許多人眼裡卻是索然無味、興致缺缺，聽聞書展往往迴避三舍，但在我眼裡，卻如一座滿是金礦，尚未開採的寶地！

於我而言，那成山的書海是光亮、是救贖。由文字堆疊的人物是生動；由詞彙描繪的命運是希冀；由文句敘寫的愛情是純粹。書裡的一切是那樣的美好、那樣的讓人趨之若鶩。只要打開書，便能投身作者筆下，那令人為之嚮往的世界，一窺書中世界的絢麗輝煌。

展覽廳內外擠滿了前來參觀書展的學生，有些是不厭其煩的利用每節下課短暫的十分鐘，津津有味的翻看著書籍，沉浸在書堆之中；還有些人則是捧著「掌上明書」，將視若珍寶的書籍小心翼翼的拿到櫃台結帳；更有些囊中羞澀的學生，只能細細撫過書籍封面，望梅止渴。

書可以容納世間的所有美好，那字裡行間真摯的情感，不僅驚艷了我的時光，更溫柔了我的歲月。那看似單薄的紙張，卻能廣納百川，一筆一劃勝過千言萬語，而這次的書展更是包羅萬象。只要閒來無事走一遭，相信在那浩瀚書海中，也能找到屬於自己的驚鴻。



## 認識流感

文 / 小學部 健康中心 吳佳芬護師



- 1. 流感流行季節，避免到人群多的公共場所，必要時戴口罩。
- 2. 保持室內或車內空氣的流通。
- 3. 不要過勞，注意休息與運動。
- 4. 注射流感疫苗。
- 5. 加強個人衛生，勤洗手。
- 6. 飲食清淡，多吃含維生素豐富的蔬果。

感冒vs.類流感、流感		
	症狀	病程
感冒	● 咳嗽 ● 咳嗽痛 ● 流鼻涕 ● 輕微發燒 (不一定有)	休養 2 天逐漸好轉，約一周痊癒
類流感症候群 (病毒未檢驗)	● 咳嗽 ● 咳嗽痛 ● 發燒達 38 度	高燒、全身痠痛、疲憊 呼吸困難、急促 臉色發紫、血痰或痰液變濃
流感 (病毒已檢驗)	● 頭痛 ● 肌肉痠痛 ● 嚴重疲憊感	休養 2 天未好轉 胸痛、意識改變 低血壓或高燒 持續 72 小時

資料來源／疾管署、黃景泰醫師、羅一封醫師  
製表／黃安琪  
聯合報

## 郭文興：四十歲的我，十四歲的你



懷恩35屆校友 郭文興

台灣大學電機系學士  
台灣大學電機系博士  
現為元智大學副教授  
著有多篇國際研討會、  
期刊論文與國內外專利



親愛的，在黃土高原上生活的你，過得好嗎？突然想寫封信給你，但這年紀的我說什麼都讓人不耐，而這年紀的你聽什麼都煩，所以內容若太說教還得多包涵。

記得你狂傲不可一世的樣子。你難以相處，棱角鋒利。羅老師寫過好幾封長信勸導你作人處世。在你的年紀，若有某方面稍比人強，「低調」二字是聽不進去的。但進了高中、大學還是社會職場，絕對很容易找到一個環境，讓裡面的人輕鬆把你稱得體無完膚。只要有機會，你一定要選擇這種地方，不要偏安一角而自以為是。世界很大能人很多，你不必假裝謙虛，但一定要認清現實！

記得你受到同儕的排擠跟疏離，票選什麼幹部啦、隊長啦、模範生啦、風雲人物啦，都沒你的份。承認吧你就是個怪咖，喜好與想法就是跟多數人不一樣。怪咖註定小眾，而怪咖也沒什麼不好。所以不用勉強自己融入，也不用討好他人委屈自己，更不必成為知名人物或目光焦點。只要始終對人抱持善意，一路走下去，物以類聚，會有夠多讓你感到歸屬的同伴，以及專屬於你的另類精采人生。

記得你與父母有著溝通問題，總不滿於自己的不被理解，困惑於他們的難以溝通。其實他們跟你一樣既不滿又困惑，卻也跟你一樣拙於示弱。畢竟他們不過就是用著有限的能力體力與耐性，承擔這份叫「父母」的工作罷了。現在爭辯得再激烈沒什麼幫助，可以的話多放過彼此，讓他們把工作慢慢做完吧！你獨立飛翔時，有的是機會用行動證明自己，到時候無需多說對錯自明的。

記得你過得十分修練。每週寫落落七八頁週記給蔡老師，質問思索者一大堆哲學議題：「人生的意義是什麼？」「為什麼我們要學習？」「人應該要追求怎樣的目標」。我不會說：問這些幹嘛？快去念書！但還是想告訴你：「這些問題如此重要，所以得花一輩子找答案呀！」與其每天著急惶恐地搜索枯腸，不妨慢慢來，認真過好每一天，真心經歷各種事物吧。在這邊生活邊尋尋的過程中，自然會得到許多領悟的。

親愛的，我知道在大人的眼裡，你既自大又自卑，既敏感又困惑。但正因如此，你是這麼可愛。現在的我雖然從週記變成批改論文，從找老師諮詢變成指導學生，偶爾夜夢迴歸還是會想起黃土高原，還有上面的你。

自大自卑也好，敏感困惑也罷，請你務必每天愛著你的樣子，因為十四歲的你，其實是四十歲的我心底最真實的自己。

## 東大附中家長會 涂蔚會長專訪：相信自己可以，就一定可以！

請問您對擔任家長會長有什麼感想？

每個人都會有自己過不去的坎，愈是想逃避、愈是不想碰到，就更容易遇到……一直以來，我就很害怕站在台前講話，只要一站上講台，面對著台上那一雙雙緊盯著你的眼神，頓時渾身都變得非常的不自在，身體也不由自主地緊張僵硬了起來，離開教育界、不當老師後，本以為自己一輩子可以逃避這個自己過不去的坎造就的、再也毋需面對自己人生中過不去的難關……

殊不知人生的遇見總是讓人生難以捉摸，越是害怕、不想遭遇的事，就越會碰到……讓我走上家長會長就是個活生生的例子。當我成了東大附中的家長會長，最不習慣的是：只要一聽到人家叫我一聲「會長」，我的内心總會深深、重重的抽痛一下！「會長」這兩個字，總是讓我的内心變得超級無敵沉重的，總讓我想起我那隨隨便便、自由自在、走路不用顧形象、瀟灑逍遙的日子正在漸漸地離我遠去……

而最…最…最…可怕的事，就是要站在台前對著大家講話，不管是面對家長、老師、或是學生，總會讓我緊張到心跳加速、頭腦無由地突然一片空白，自己開始語無倫次，根本不知道自己在講些什麼……曾經數度在家長大會、學校活動前夕，我只想逃跑～就訂張機票，拋家棄子的逃離台中……

只是，我自己清楚地知道：逃避永遠不能解決問題，俗話說：「逃得了一時，逃不了一世」，該面對的總是會面對，就因為自己站在台前，容易緊張、忘詞、懊惱失措，只好事先將自己要講的內容，一字一句清清楚楚的好好稿子擬完稿後，再一次一次的大聲唸出內容，將不順的字句再一一斟酌修改過，用最土法煉鋼的辦法來面對自己過不去的那個坎！在每次上台前，便很認真的告訴自己：你是逃不掉的…你是逃不掉的…勇敢地站上去吧！關關難過，關關過！

人生沒有過不去的坎，只有轉不過的彎，人的能力都是被逼出來的，相信自己可以，就一定可以…

能不能請您分享您的家庭教育與理念？

每個小孩都有其不同的特質與個性，即使對我自己的兩個兒子，我的要求也不盡相同，但是，對最基本的品格、待人處事、及禮貌的要求，則是一致的、並且十分嚴謹……我常跟兩個孩子講：就算你考試100分，只要你的待人處事是0分，那整個人生的評價也是0分，所以，我希望我的孩子要對自己負責、對長輩老師要尊重、待人要有禮貌……等等。

在家裡，兩個兒子都得幫忙家事的，媽媽煮飯時，他們要在一旁幫忙洗菜、清洗鍋碗瓢盆……等，吃飯時，則要幫忙收拾與洗碗，平常時，倒垃圾也是他們兩兄弟的工作，以及家中一些零零碎碎的家務事，他們兩個都得參與的，而且，在我們家做家事是沒有邀用錢可領的，我常跟他們講說：那媽媽從小照顧你們、煮飯給你們吃、接送你們上下學……等的，你們有發用錢給媽媽嗎？再者，這個家是大家的，不是只有媽媽的，所以，大家都該出一分力……我都跟兩個兒子說：媽媽已經很可憐了，現已淪落到住在男生宿舍，想當年，我也是你阿公、阿媽的心肝寶貝及小心捧在手上的明珠，我可也曾是堂堂一個公主，時勢所逼，現已可憐的淪落到住在男生宿舍，你們還好意思什麼都叫媽媽做嗎！

然而，面對他們兩兄弟的讀書及其態度與成績的要求，媽媽的標準則是大

不相同的，曾經，媽媽與兩兄弟走在校園裡，當時正值段考前夕，媽媽先是對一旁的哥哥說：我告訴你—你這次段考，再不給我認真讀書，沒給我考前三名，你就死定了；接著，再轉頭對另一旁的弟弟說：這次段考，你只要認真努力的讀書，盡自己的全力，就算你考最後一名，在媽媽的心中，你也是第一名了……媽媽講完後，在一旁的兩兄弟都齊呼：媽媽偏心，不公平……

沒辦法啊！哥哥與弟弟兩的讀書態度迥然不同，對他們的要求當然也不盡相同，只是，媽媽覺得：做什麼事都要對自己負責、重點是要盡力，自己有能力做到多少，就要全力以赴，努力達到60分，如果有本事能做到90分，當然也不能輕易地為自己找藉口，就是要認真去達到自己能力所及的點。

哥哥與弟弟各有其獨特的個性和特質，更有屬於他們自己的亮點，身為家長，就是陪伴著他們一路成長，希望他們能永遠快樂平安。

最後請問您想對東大附中的學生說什麼？

將我最近寫給我兒子的分享出來～

以後你想要過怎樣的生活，全端看你自己跟自己的選擇，誰都沒辦法幫你做出抉擇，因為，那是你自己的人生……只是，「人生」真的是一個超級無敵難解的課題……總沒有辦法事事盡如意，不是說沒努力付出，就一定會有收穫，但是，沒有努力過，連一絲一毫收穫的機會都不會有……

「人生」兩個字不過共七筆畫，兩個字寫完甚至不需要用到五秒鐘的時間，但是，人生這份課題卻是長長久久的、需要一解再解、不斷調整、不斷思考的作業。人生的一過程中，總會有你愛的、你不愛的，你喜歡的、你不喜歡的，難就難在我們不能隨心所欲的選擇我們所要的、所喜歡的，捨棄我們所不愛、所不喜歡的。

有時候，我們愛的、我們喜歡的不會相對應的愛我們、喜歡我們，此時此刻，我們會難過、會流淚、會傷心，這些都是人生必須經歷的過程，但是，我們要學會放下，我們要學會時間會沖淡一切，我們要學會隨風而逝……

有時候，我們得去面對我們不愛的、不喜歡的，或是擁有我們不愛的、不喜歡的，此時此刻，我們會不甘情不願，我們會被迫接受、或是勉強接受，我們甚至不想去面對、想要逃避，但是，我們要學會包容、學會委曲求全，我們要學會告訴自己「人在屋簷下，不得不低頭」，我們更要學會安慰自己，要樂觀以對……

「人生」這兩個字真的很容易寫，卻萬分地難以理解，人生的路程走來，有順遂、也會有挫折，有喜樂、也會有悲傷，有歡聲笑語、也會有痛哭流涕，人生的路上，往往交織著許多複雜的情緒，一路走來，你會經歷失敗，但是相對的，你也會嚐到成功的甜蜜果實，面對失敗時，你或許會傷痛、或許會流淚，重要的是，難過流淚完後，記得瀟灑灑灑的將眼淚一拭，勇敢的繼續往前走，說一句十分老套的話：成功是由無數的失敗累積而成的，成功的要件就是要能克服無數的失敗。

